

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de
trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Número suelto, 10 céntimos.

✠

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Victoriano Miguel Martín

falleció en la villa de Carmena
el día 11 de Febrero del año 1912
habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en la Parroquia de Santos Justo y Pástor el día 11 de los corrientes, desde las ocho a las doce de la mañana, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda D.^a Asunción de Lozoya; su hermano D. Ezequiel Martín, y demás familia

RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a algunas de dichas Misas, por lo que le quedarán reconocidos, así como que le tengan presente en sus oraciones.

Será expuesta Su Divina Majestad en sufragio del alma de dicho señor.

Su Eminencia Reverendísima el Arzobispo de Toledo tiene concedidos 200 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Siempre lo mismo.

Sin haberse aún disuelto las Cortes ni haberse publicado el Decreto de convocatoria, estamos en plena agitación electoral; y cosa rara: en un régimen que se llama democrático y que tanto cacareó la soberanía popular, los que aspiran a la representación nacional, lejos de ir al pueblo y conquistar su voluntad, se arrastran por las anteceras de los personajes influyentes, mendigando el favor oficial del que todo lo esperan, y despreciando al pueblo a quien por fórmula acudirán después para que sirva de comparsa en la farsa que se ha de representar, dando apariencia legal a lo que de antemano se había convenido y decretado a espaldas del principal interesado y único juez de la contienda.

¿Qué les importa a muchos de los que aspiran a la representación en Cortes, el pueblo que ha de elegirles, ni el distrito que han de representar? Esos tales no aspiran a otra cosa que al acta, gonzúa que ha de abrirles muchas puertas y ha de consagrarles personajes; así se comprende su insistencia en pedir, su paciencia en soportar negativas, su humildad en la súplica, la falta de pudor en recibir reproches, el poco escrúpulo en los medios, el tocar tantos palillos y templar tantas gaitas y todo ese género de procedimientos que se ponen en juego para conseguir lo apetecido, haciendo renuncia hasta de la dignidad y propia estima,

que tan mal paradas quedan en estos tiempos de encasillado oficial y reparto de ejecutorias de figurones con más ambiciones que arraigo y más soberbia que puntos en que fundarla.

¡Y pensar que estos tales miren por cima a los hombres dignos que por nada ni por nadie serían capaces de ejecutar esas bajezas! ¡Y tener que soportar después a esos tipos infatuados que dejaron en las zarzas de su vergonzosa peregrinación todo aquello que los hombres pundonorosos juzgan necesario para gozar la estimación de sus semejantes! ¡Y que esos sean representantes y legisladores de un pueblo consciente de sí mismo!

Siempre fuimos enemigos del sistema que tantas impudencias ampara; nos asqueó desde niños un régimen donde la dignidad y la vergüenza se hipotecan por mercedes inmerecidas, pero cada día que pasa y cada vez que hemos de presenciar estos títeres, surge en nosotros la maldición y la protesta y deseamos que se aceleren los momentos de un movimiento popular que eche por tierra los chirimbolos de un régimen que ampara tanta mentira, tanta bajeza y tanta farsa; que excita tanta ambición y tanta concupiscencia; que eleva a tanto rastro y a tanto adulador; que consagra personajes a hombres sin otros méritos que su audacia, su osadía y su cinismo, y esquilma al pueblo para sostener a ese innúmero enjambre de zánganos y parásitos que mascan a dos carrillos, mientras los hombres laboriosos tienen que emigrar o morir de hambre en un rincón de sus casuchas.

El día que esa ciénaga se desequie y deje de producir miasmas enervantes y corruptores, será el más hermoso que haya visto nacer el pueblo español; pero si tal no ocurriera, si las emanaciones pútridas continuaran invadiendo al cuerpo nacional, al fin la asfixia acabaría con nosotros en justo castigo por no haber sabido espantar y defenderse de tanta alimaña como anidó en nuestra casa y cayó sobre nuestros despojos con hambre insaciable y tragaderas espantosas.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

A falta de hechos capitales de qué ocuparnos con relación al gran conflicto, pues por el mal tiempo, el terreno y las consiguientes reparaciones en material de guerra que en tan enormes cantidades se consume y necesita reponerse y acumularse en proporción a los grandes planes, se nota como un descanso general en todos los frentes, síntoma y precursor de más violentos choques, ya que el carácter de la lucha y la ceguera de los combatientes no ha de consentir que asome en el horizonte el arco iris de la venturosa paz hasta la destrucción mutua, espigaremos algunas noticias como en mesa revuelta.

—Sea la primera para registrar la hazaña del buque que, por obra tan misteriosa como audaz, apresó junto a Canarias al vapor inglés *Appan*, y llevado a América, no sin haber sembrado el terror en su trayecto y hundido a siete barcos más, algunos de gran tonelaje. ¿Que cómo ha sido eso? ¿Que dónde y cuándo se ha armado ese crucero germánico? ¿Que dónde está la escuadra retadora de Albión que no tiene vigilado al océano atlántico? Misterios son reveladores del genio y el heroísmo de unos, que contrasta con el poder y la leyenda de ese lobo marino, cocó hasta hoy, no más, de pueblos y de niños.

—Ahora resulta que no pueden firmar la paz por falta de poderes del Rey de Montenegro sus representantes. Es chocante el olvido, ese en un Jefe de Estado de la índole del Rey Nicolás, que siempre se reveló, más que avisado, adelantado a todos los riesgos y exigencias de estas empresas y ententes en que andaba metido, poniendo en tablero a un pueblo. ¡Pchs! Si es como recurso y efugio, no es cosa que preocupará a los vencedores, que con poderes reales conquistaron el monte *Loucen* famoso y la costa del Adriático, que difícilmente soltarán aunque no tengan la firma del Príncipe Mirko.

—¿Qué le pasa a Italia? ¿Decae y va Briand y su ministro sin cartera, a echarla inyecciones de morfina, o suministrarla iodo para combatir el reumatismo que ha pescado en el Isonzo? Raro y mucho es el viajecito, pero por más cascabeleo periodístico, y aunque D'Anuncio pulse la lira, el fracaso de Cardona y los contratiempos de Valona y Trípoli no se resuelven con viajes, ni discursos, ni lirismos; precisamente esta nación está pagando su traición con el más vergonzoso espectáculo de su estéril sacrificio.

—Para terminar estas rápidas notas, consignaremos el hecho de que cunde el vago malestar en nuestra Patria por la lenta pero constante subida de artículos de primera necesidad, y que no se ve solución para ese mal, y que se agrava con los móviles egoístas de negociantes que solo miran su particular beneficio.

La continuación de la guerra y el bloqueo inglés trae males a todos, que pudieran ocasionar trastornos interiores como en otros Estados serán de otro orden político.

nar trastornos interiores como en otros Estados serán de otro orden político.

BARCAROLA

*Surcan las góndolas—el mar en calma,
niveas espumas—formando van;
la Aurora envía—sus rayos de oro,
toda la sierra—despierta está.*

*De luz se llenan—valles y montes,
dice el remero—suave canción;
hiende la quilla—veloz las olas,
late con fuerza mi corazón.*

*Suspiran todas—las gondoleras,
todos contemplan—cierta beldad;
deprisa reman—y alegres cantan
amor y dicha—¡felicidad!*

*Es su semblante—resplandeciente,
sus labios rojos—cual una flor;
es la Madona—que el mar sosiega,
es la Madona—Reina de amor.*

*La que en su mente—los gondoleros
llevan gravada—con tierno afán;
la que bendice—sus barquichuelos
cuando ante ella—pasando van.*

*De aquellos hombres—su fe yo admiro
su temple de alma—su corazón;
cuando le dicen—a su Madona
palabras llenas—de inspiración.*

*¡Tú, nuestra Madre—dices contentos,
préstanos fuerzas para luchar;
bella Madona—de tersa frente,
todos nosotros—te hemos de amar. >*

ROGER DE FLOR.

Es deber de los fieles sostener eficazmente la Prensa buena, ya negando o retirando todo favor a la mala, ya directamente concurriendo cada uno, en la medida de sus fuerzas, a hacerla vivir y prosperar, en lo cual creemos no se hace bastante.

CHISMOGRAFIA

—¿Con que a Granada, he...?

—Sí, eso dicen; a representar como cunero un distrito luérfano.

—Pues con tal padrecito ya puede salir de penas.

—Hombre, es que la política, a pesar de sus cosas malas, alguna vez hace algo bueno. ¿No nos trajeron de Granada a Agrela?, pues aunque de aquí vaya otro a aquella tierra, nada tiene de particular; sería una compensación y hasta una venganza: amor con amor se paga.

—No sea Ud. irónico, buen amigo; todo eso pudiera ser prematuro, porque quien sabe si ese viajeito se hará sin salir de Toledo y quedándose en algunas de sus calles. ¡Hay tanto guason!

ALGO SOBRE LAS HUELGAS

(CONTINUACIÓN)

Y no es que por esto sea yo partidario de huelguistas y aplauda luchas e inquietudes; convencidísimo estoy de que en la mayor parte de las ocasiones, la huelga, arrastrada como un átomo insignificante por la avalancha del socialismo, atrae grandes estragos y descarga gravísimos peligros sobre el hombre, individualmente considerado, y sobre la sociedad; demasado sé que no pocas veces la huelga es el vol-

cán que revienta por mil bocas despidiendo la lava del desorden, del crimen, de la miseria y de la injusticia, y que el hombre, al formarlo Dios inteligente y libre y concederle la facultad de trabajar, siempre dependiente de su soberana y suprema autoridad, puede abusar de ésta y de las demás facultades con que su Hacedor le dotara, invirtiéndolas en hacer guerra a la humanidad esparciendo por doquier la semilla de la revolución y de la ruina; pero tampoco debe ocultársenos que, a más de los múltiples deberes que pesan sobre el infeliz obrero, tiene también sus derechos, entre ellos el de propia defensa, y cuando estos no son respetados por los patronos, representantes del capital, no debe asombrarnos que el pobre, dando al traste con la paciencia, se levante contra el rico, no particular y separadamente, porque así ha visto su impotencia, sino unido a otros de su clase y condición, formando esas coaliciones numerosas que, por desgracia, muy frecuentemente se alzan contra el poderoso propietario, para obligarle y enseñarle a hacer justicia y apiadarse de su hermano desdichado.

Y entonces no acusemos al obrero señalándole culpable de los peligros sociales cuando colectivamente, cesando de sus trabajos, reclama un salario razonable, pues como dice Hector Depasse: «Por desgracia, es demasiado cierto que casi nunca han llegado los obreros a una mejora de su suerte más que por la huelga... El aumento de salario, la disminución de las horas de trabajo y la adquisición de nuevas garantías materiales y morales, se hallan en relación directa con la agitación que se ha declarado en las esferas del trabajo desde hace veinticinco años».

La guerra, por grandes que sean los desastres que atraigan sobre los pueblos y naciones, no hay hombre culto y sensato ni moralista ninguno que la tache de injusta cuando se hace obligada y en defensa de los derechos nacionales, del mismo modo la huelga, revestida de sus referidas condiciones y empleada por los trabajadores como única arma potentísima contra las imposiciones bestiales del capitalismo, no hay sabio que la rechace, ni ley divina ni humana que la prohíba como ilícita e injusta, aun cuando se sigan inquietudes y desórdenes; y siendo esto así, el obrero, con perfectísimo derecho, puede ponerla en práctica a su gusto y capricho, siempre dentro de la licitud y de la justicia para conseguir un bien general y mejorar la triste situación en que suelen yacer sus compañeros oprimidos hasta entonces por el fuerte lazo que a veces les tiende el rico propietario.

ALEJANDRO E. CASANOVA,
COADJUTOR DE BARGAS.

(Concluyrá).

CUESTIÓN PALPITANTE

Es preciso hablar de la Asociación Católica-Agraria, y no queremos por nuestra parte dejar pasar la ocasión presente sin exponer nuestro pensamiento, y éste se puede condensar en esta afirmación: Es necesaria y urgente la intervención del Sacerdote en estas cuestiones, si se ha de salvar a los pueblos del peligro que les amenaza.

El descontento en las clases obreras es general y fundado a causa de la penuria en que viven, y así las cosas, predispuestas están tan olvidadas gentes a seguir a cualquiera, que, con buenos o malos móviles, les hable de regeneración o consecución de mejoras que les saque de la aflictiva situación en que se encuentran; si los socialistas llegan a ellos y les excitan, seguirán a los socialistas y adoptarán sus procedimientos, aunque en realidad de verdad no lleguen a comulgar en la integridad de su credo, si bien tampoco sentirán hacia él repugnancias una vez conseguidas algunas ventajas; el agradecimiento obliga, y agradecidos quedarán a quien les ayudó en sus reivindicaciones.

Esto, a un Sacerdote celoso, llenaría de sentimiento y de pena, a la vez que le crearía una situación angustiosa y difícil;

se distanciarían de él y de su Iglesia sus mismos feligreses; se entivaría la fe y, con la pérdida de ella, el respeto y veneración que las gentes de los campos aún sienten por el Cura; ni oirían sus consejos, ni atenderían sus demandas, ni siquiera prestarían atención a su persona, y la acción del Sacerdote sería nula o casi nula.

Todo lo contrario vendría a suceder si el Cura se adelanta, y desde luego con valor, decisión y empeño acomete la sindicación cristiana con los ojos puestos en el cielo y la mano sobre el corazón. Las mayores dificultades partirán de los ricos y de las personas que ven socialistas en todo aquel que trate de alterar el «statu quo» actual; pero hacia esos precisamente se ha de inclinar la acción, para convencerles de que si desprecian los buenos oficios del Cura, al tratar de armonizar los intereses de todos sin luchas y sin odios, tendrán que entregarse después a discreción a las exigencias socialistas con todos sus trastornos y todas sus violencias; el problema no admite dilaciones, y se ha de resolver, y muy pronto, en uno o en otro sentido, porque el hambre no espera, y ciego o iluso será quien no vea las estrecheces en que viven los trabajadores de los campos.

Entre otras cosas dirán los ricos que, dada la situación de la agricultura, ellos no pueden, sin peligro de arruinarse, hacer nada en favor de sus gañanes y braceros, para mejorar su situación y sus jornales. Pero como la Sindicación agraria tiene por uno de sus objetivos el fomento de la producción mediante la reforma de los cultivos, la adquisición de máquinas y aperos, las compras en común de abonos, la muerte de la usura, el seguro del ganado y tantos y tantos beneficios más como al labrador puede reportar la Asociación, desde luego puede decirse que esa dificultad carece de fuerza, toda vez que obtenidas más ganancias y desaparecidos muchos inconvenientes y obstáculos para lograrlas, bien podrían entonces retribuir mejor a sus obreros; que no hablamos de memoria lo prueba el desarrollo adquirido en Navarra y en otros puntos de España por la producción agrícola, gracias a la Sindicación Católica, que llega a su mayor perfección cuando, federadas las Asociaciones, se facilitan mercados seguros a los productos y se auxilian y ayudan mutuamente, matando al acaparador o intermediario, que tantos perjuicios causa a productores y consumidores.

La Sindicación Católica, además de obra de paz, es de bienestar y de progreso, y no se ha de malograr por los egoísmos y prejuicios de los que no se dan cuenta de que el mundo marcha y la sociedad evoluciona; los que presumen detenerla, o se hagan la ilusión de que estamos bien como estamos, quieran o no, serán arrollados, y cuando despierten de su sueño será tarde; sin remedio. Por eso nuestros Curas harán bien, si no se detienen y ante todo y sobre todos los egoísmos afrontan el problema con o sin el apoyo de los ricos; alguno habrá que ayude, y con uno basta; hay muchas injusticias que reparar, muchos intereses que defender, muchas atenciones que prestar, mucho bien que hacer y mucho mal que evitar, para dejar pasar el tiempo viendo acumularse explosivos que al fin y al cabo darán fe de su fuerza expansiva, envolviendo entre las ruinas que causen no sólo a los tiranos y a los egoístas, sino que también a los apáticos, a los indecisos, a los cobardes y a todos

tarlo, creyeron vivir en el mejor de los mundos, cuando en realidad de verdad se sentaban en la boca misma de un aquellos que, debiendo y pudiendo evolucionar.

ALMODÓVAR

Sardá y Salvany y la Prensa católica.

La Prensa católica tiene el indiscutible derecho de recabar para sí la excelsa figura de D. Félix Sardá y Salvany.

La Prensa ha sido el estadio de este incomparable campeón de la Causa católica. En ella ha trabajado durante muchos años, y su progreso ha sido el anhelo constante de su vida.

Desde su retiro ha seguido con viva atención todo el movimiento de la Prensa, y no ha cesado un punto de alentar e iluminar con sus sapientísimos consejos a los que trabajaban en ese campo.

Quizás el último acto de su vida en este orden, haya sido en favor de *Ora et Labora*, pues sólo hace seis u ocho días se recibió en el Centro un autógrafo suyo solicitando ser inscrito en la *Asociación Ora et Labora de Cruzados de la Prensa*.

Como prueba de su cariño por esta obra, y por ser al mismo tiempo una sabia lección con sanas orientaciones para los que trabajan por la Prensa católica, reproducimos a continuación una de sus cartas dirigida al Director de *Ora et Labora*, y escrita toda ella de puño y letra del venerado maestro, y que ha publicado *El Correo de Andalucía*.

Dice así:

«Estimadísimo señor mío y amigo: Hace ya dos semanas que está la suya en mi poder, y me ha retrasado contestarla el mismo deseo de hacerla con alguna extensión, y no de corrido, lo cual, como usted comprenderá, pido más vagar del que suelo yo tener ordinariamente. Así que, dispéñeme usted muy caritativamente, y vamos sin más exordio al caso.

«Me tienen ustedes no sólo edificado, sino verdaderamente entusiasmado con lo que están haciendo en ese Seminario por la Santa Causa de la Buena Prensa periódica. Han dado ustedes perfectamente en el nudo de la dificultad, y han puesto el dedo en la llaga. Ese es el punto vital a que hemos de hacer converger todos nuestros esfuerzos, reduciéndolos a tres puntos, que son, a mi pobre entender, los siguientes:

»Que tengamos muchos periódicos.

»Que los tengamos muy buenos.

»Que los tengamos, o que se tengan entre sí, muy unidos.

»Con este triple resultado que obtuviésemos, quedarían, como por ensalmo, remediadas la mayor parte de nuestras necesidades de propaganda.

»Algo se va haciendo, y los que tenemos ya alguna historia, y podemos comparar tiempos con tiempos, no podemos quejarnos en este punto de los actuales. Cuarenta años atrás, no había la décima parte de los periódicos católicos que hay en el día. Apenas queda ya región que no tenga el suyo propio, y esto es algo, esto es mucho.

»También se ha adelantado bastante en la confección, y hoy, si no todos, muchos de ellos son más que regulares. También se ha ganado algo en lo de unificar la acción. Ha disminuído la acritud de ciertas polémicas. Los que hemos presenciado las de veinte años atrás, no podemos menos de felicitarnos por esa nueva faz que presenta en España la controversia católica.

»Mucho resta aún que hacer, amigo mío, y la juventud está llamada a realizarlo.

»Los viejos sólo podemos dejar a ella nuestros malos ejemplos y acompañarle con nuestra simpatía, y verla con algo de envidia. De envidia, sí, y de eso me dan tentaciones más de una vez leyendo lo que ustedes escriben y organizan en su valiente *Ora et Labora*.

»También me la da ese buen *chiflado* del Arcepreste de Huelva, a quien conocí y traté hace cuatro años en el Congreso Mariano de Barcelona. ¡Y qué hermosa Bandera está levantando ese buen señor! Dios lo bendiga.

»No estuve en la Asamblea de la Buena Prensa, porque no tengo ya aliento para esos trotes, y apenas mi estado habitual de salud me consiente otras salidas de casa que las necesarias a nuestra capital, a donde voy apenas, pásame usted! unas pocas horas cada mes.

Pero estuve en espíritu con ustedes y asistí a todos sus actos, y me alegré con muchos y me dolí con algunos. ¡Adelante sin embargo!

«Animo, amigo mío, y prosigan ustedes (*hay una palabra indescribible*) a Dios y a la Iglesia y a todos los buenos con su firme y decidida actitud. Cada uno de ustedes vale por cien por lo que significa su edad y por lo que prometen para cuando se hallen al frente de parroquias. Es el de ustedes un capital o empresa cuyas acciones van en alza y se cotizarán cada día mejor. ¡Gran cosa son las letras y juventud para todas las obras, y muy singularmente para las de Dios Nuestro Señor!

«Mis saludos a sus dignos compañeros, y todos, usted en particular, manden siempre y encomienden a este su afmo. s. s. y Capellán in Cristo, q. b. s. m.,

FÉLIX SARDÁ Y SALVANY.
Presbítero.

La fiesta del Colegio San José.

Igual que todos los años ha sido éste; nuestra tradicional fiesta hermosa, alegre y simpática. ¡Y cómo no, si conmemoramos el día en que Jesús Sacramentado puso su morada entre nosotros!

Celebró la Misa de Comunión nuestro querido D. Andrés Serrano, que preparó nuestros corazones para recibir el Pan de los Angeles con un precioso y sentido Fervorín.

En la Misa solemne ocupó la Sagrada Cátedra D. Justino Alarcón, quien, con la elocuencia que le caracteriza, demostró «que la Sagrada Eucaristía es el complemento de todas nuestras aspiraciones».

Por la tarde, el Sermón, a cargo de D. Joaquín de la Madrid, fué también una hermosísima Oración sagrada, magistralmente dicha y sobre todo con verdadera unción, pues brotaba de su ardiente corazón de apóstol; nos hizo ver «que el Dios de la Eucaristía es el Dios de los amores». Nos dió la bendición el Ilustrísimo Sr. Deán.

Tuvimos, aunque a puerta cerrada, una Velada muy digna de verse, en la que se pronunciaron buenos discursos, se declamaron poesías serias y jocosas, oímos, doblados de risa—valga la frase por lo verdadera—un estrambótico y fenomenal Sermón a semejanza de los famosos del «Padre Campazas», se cantaron algunas cosas bonitas, y por último, en un improvisado pero bien hecho escenario, los buenos muchachos del cuarto año representaron salerosamente el gracioso sainete *Hora fatal*.

El curso próximo, *deo volante*, celebraremos nuestra fiesta con toda suntuosidad en el nuevo Colegio.... Con que nada, desde este preciso momento quedan ustedes invitados.

Uxo.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

DOMINGO PÉREZ

En prueba del auge que en este pueblo va tomando la piedad y de los frutos que cosecha el celo de nuestro Sr. Cura, voy a dar cuenta de los cultos celebrados últimamente en la Parroquia, con extraordinario concurso de almas.

El día 2 se celebró la fiesta de Nuestra Señora de la Candelaria, y después de benditas las candelas, se hizo la Procesión por la plaza del pueblo con la imagen de la Virgen, asistiendo el Ayuntamiento en pleno con velas encendidas y la casi totalidad de los vecinos de la localidad, cantándose la Misa después, y predicando el Sr. Cura sobre el Misterio del día, pero dándole a la vez giros de educación social y cívica de que tan necesitados están los pueblos. Por la tarde se cantaron Vísperas a San Blas, Santo de gran devoción aquí, como lo prueba la antigua y numerosa Cofradía de hombres solos, y en la que figuran la mayor parte de los de este vecindario. Al día siguiente, después del arga y solemne Procesión, se celebró la fiesta con Sermón, y con tanto concurso casi como el día anterior; la clásica gaita y tamboril tomó parte en todos los actos, según costumbre del país. Nuestro infatigable señor Cura marchó desde aquí ese mismo día, después de nuestra Fiesta, a predicar a Erustes, donde también tienen gran devoción al glorioso San Blas.

Tan constantes trabajos se traducen en positivos resultados, como la floreciente Catequesis,

la reacción religiosa del pueblo, la satisfacción que se nota en todos y las inequívocas pruebas de respeto y cariño que todos le profesamos.

—El año se presenta bien, y con tiempo favorable, causando extraordinaria alegría ver los campos en los que parece que el Señor derrama sus bendiciones; buena falta hace que se sucedan años abundantes, para que los pobres labradores reparen atrasos por años menos benéficos.—EL CORRESPONSAL.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 9.

Alegre y risueño pasó todo el día del miércoles, y hubiera pasado la noche, a no ser por recordarme el reloj que había de trasladarme a nuestras Casas Consistoriales para hacer la croniquilla de lo que en sesión trataran nuestros ediles.

El Secretario leía el acta cuando penetré al Salón, y nuestros municipales iban pasando pausadamente a sesión, habiéndose reunido, a la terminación de la lectura, los Sres. Castellanos, Vidal, Mora, Marina, López y López, Villarreal, van-den-Brule, Mateos, Lozoya, Fernández-Villarrubia, Maymó y Marín, presididos por el primer teniente Alcalde Sr. Hormaechea.

Entre tanto se cambiaban las consabidas palabras de rúbrica, «se aprueba el acta...» y lancé una ojeada a la orden del día, encontrando, en primer lugar, una moción sobre facilidades que el Municipio puede dar para la construcción de un Cuartel de la Guardia civil, oyendo acto seguido al Sr. Aparicio, de quien era la trascendental moción, que la explanaba diciendo que el Ayuntamiento debía ceder una porción de terreno para la construcción de un Cuartel y comunicarle al Sr. Coronel de la Guardia civil la concesión.

Al principio me dieron ganas de tomarlo en serio, pero bien pronto hube de reirme, al ver cómo el Sr. Lozoya daba un pinchazo en lo vivo a tan desdichada moción, y el Municipio en pleno desechaba la insusa proposición, porque no resolvía absolutamente nada. ¡Se ha lucido D. Anselmo por la primera!

No se trata la moción que del Sr. Sancho hay anunciada por no asistir su autor a sesión.

Se designa al Sr. Maymó encargado de otorgar la escritura pública del contrato de arbitrio sobre pesas y medidas.

Dáse lectura de una comunicación del Negociado 2.º proponiendo se solicite prórroga para la ejecución del proyecto de la traida de aguas de Burguillos, acordándose así.

Y concediéndose la licencia por un mes que solicita el Tercer teniente alcalde D. Francisco López, termina la orden del día.

El Presidente interino somete a la consideración del Concejo varios asuntos, por si creen necesarios declararlos de urgencia, promoviendo un barullo en el que nadie se entiende, pues todos quieren hablar a un tiempo, invirtiéndose cerca de una hora en la discusión de si se declaran o no urgentes los asuntos, acordándose que no, terminando el debate con una observación estimadísima del Sr. Maymó, que advierte a la Presidencia no se puede continuar la sesión por no haber el número de Concejales que exige la Ley. Una carcajada general acoge las últimas palabras del orador que, sin duda, no sabía que en segunda convocatoria se puede celebrar sesión, sea cual fuere el número de Concejales que asistan.

Y concediéndose una autorización que se solicita para ejecutar obras en una casa del barrio de San Cipriano, pasamos a

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Fernández-Villarrubia ruega se tome con el interés que merece el problema de las subsistencias, olvidado por completo en nuestra ciudad.

Y después de hacer D. Anselmo unos cuantos ruegos que nos hicieron reir tanto como la moción, se levantó la sesión, terminando tan contentos como empezamos.

Dios quiera que el pueblo continúe riendo porque los pueblos pacíficos son temibles cuando se enfiadan.

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

Durante la pasada semana han desfilado por nuestro Teatro preciosas operetas y algunas zarzuelas.

El jueves pasado se pusieron en escena, con una mediana entrada, *Los Cadetes de la Reina* y *Marina*. De *Los Cadetes* ya emitimos nuestro juicio la noche de su «reprisse». *Marina* fué representada como no se esperaba, cantando admirablemente la Sra. Sanfort, que lo hizo con gusto y una maestría admirable, oyendo muchos aplausos a la terminación de sus filigranados trinos. El tenor, Sr. Samaniego, hizo lo que pudo por salir airoso de la arriesgada empresa, logrando conseguirlo, pero sin oír muchas palmadas, porque el público todo se lo tributó a la Sra. Sanfort.

Albolafia y Beut muy bien en sus respectivos papeles, habiendo de repetir este último varias veces los coupls de la gran partitura del inmortal Arrieta.

La *casta Susana* se representó el sábado ante una nutrida concurrencia, siendo en general aceptable la representación de la citada opereta alemana.

La Sra. Sanfort lució su excelente voz, siendo varias veces ovacionada, como igualmente los Sres. Beut, Aparici y Blanca.

El domingo por la tarde se representó *Viaje de la Vida y Marina*, y por la noche *La casta Susana*.

Con gran entrada se interpretaron el martes *Molinos de Viento*, *Las Bribonas* y *Las Musas latinas*. El triunfo fué para la Sra. Sanfort, que cantó los *Molinos* como ella sabe, como igualmente la canción de la vendedora de pájaros y el de la bohemia de *Las Musas latinas*, siendo muy ovacionada.

Las Musas las sacaron con nadie esperaba, alcanzando un triunfo, en pequeño, la señorita Bargas (I), que cantó la batelera, y hubo de repetirla a petición del público.

La Sra. García cantó muy bien el vendedor de periódicos, que hubo de repetir muchas veces.

Aparici, en el picador, no pasó de regular. En *Las Bribonas* repitieron varios números, sobresaliendo las Sras. García y Malaver, y los Sres. Abolafia y Blanca.

DON COSME.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Nombramiento.

Por el Emmo. Sr. Cardenal ha sido nombrado Coadjutor de la parroquia de Mora nuestro buen amigo D. Francisco Lumbreras, a quien de veras felicitamos.

Desaparecidos.

El domingo 6 del actual se fugaron del Asilo provincial los acogidos Daniel Sánchez, de once años, natural de Nambroca, y Feliciano Vaque-rín, de diez años, de Porzuna (Ciudad-Real).

El Sr. Gobernador civil, al tener conocimiento del hecho, ordenó a la Guardia civil procediera inmediatamente a su captura.

En Villaseca de la Sagra fueron detenidos al siguiente día los acogidos del Asilo provincial que se fugaron el domingo, los cuales han sido conducidos a esta capital por un alguacil de aquel Ayuntamiento.

La Iglesia de San Sebastián.

La Asociación Defensora de los intereses de Toledo ha acordado donar un objeto de arte para la rifa con cuyos productos se ha de restaurar dicha Iglesia.

El notable pintor D. Ricardo Madrazo ha ofrecido un cuadro a la Comisión encargada de la restauración de la Iglesia de San Sebastián.

Toma de posesión.

Ha tomado posesión de una Canonjía en esta S. I. P. el muy ilustre Sr. D. Víctor Marín. Reciba nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

Enfermos abandonados.

Días pasados la Guardia civil halló cerca de Ollas, en el sitio denominado Ventas de Arribas, al enfermo Valentín Redondo Montero, que, acompañado del bagajero que hace el servicio de Toledo a Illescas, había salido del Hospital de la Misericordia con dirección a Guadalajara.

El citado bagajero, según manifestó Valentín a los guardias, le había abandonado, y no pudo el enfermo seguir a pie el camino.

Informa la Guardia civil al Gobernador que no es la primera vez que el bagajero abandona

a los enfermos que se le confían, recurriendo unas veces a engaños y otras a amenazas.

R. I. P. A.

El día 8 falleció cristianamente, en plena juventud, D.ª Celedonia del Prado, esposa de nuestro estimado amigo D. Juan Díez y Miguel, Regente de la imprenta donde se tira nuestro periódico; muy de veras acompañamos a tan caro amigo en el justo dolor de ver su cristiano hogar huérfano de la sombra bienhechora que sobre él proyectaba la que escogió para compañera de su vida, y aunque su vida ejemplar y su muerte edificante hace pensar que a estas horas estará gozando el premio que merecieron sus virtudes, por si las responsabilidades que gravitan sobre las madres de familia fueran causa de detener su alma en el lugar de la expiación, suplicamos a nuestros amigos una oración por la finada.

Aniversario.

El viernes se cumple el cuarto aniversario de la muerte del que fué nuestro Jefe provincial y muy querido amigo D. Victoriano Miguel Martín, por cuya alma se celebrarán Misas en la Parroquia de San Justo; también rogamos a nuestros amigos un piadoso recuerdo por su alma.

Fiesta de la Catequesis.

El trabajador e incansable Cura párroco de Santa Leocadia, D. Ramón Molina, organizó el pasado domingo, con los niños de su Parroquia, una veladita que resultó admirable.

Ante un selecto público y en el salón bajo de la Diputación, se puso en escena el precioso drama *La gruta de Lourdes*, que fué admirablemente representado, siendo de notar que causó una verdadera admiración en tan competente concurrencia la preciosa niña Paulita Pérez, que hizo el papel de *Bernardita*, pero de tal forma sentido y expresado, que tantas cuantas veces se presentaba a escena, era acogida por una cariñosa y delirante ovación. Y en verdad estuvo divina, pues sostuvo, con un extraordinario estudio mímico, un estado agónico durante todo el tercer acto del drama, espirando como no lo ejecutan algunos que se titulan artistas. Guadalupe Galán, Teresita Pintado, Isidora Valriberas, María Cuenca y Leonorcita Bracamonte fueron también muy aplaudidas.

Terminado el drama, cantó muy bien Leonorcita Bracamonte preciosas composiciones, terminando la Vejada con preciosos cuadros vivos.

El organizador del acto recibió muchos plácemes y enhorabuena, a la que unimos la nuestra.

Sea bienvenido.

Hemos recibido la grata visita de nuestro querido colega *El Bien*, órgano de los intereses católicos, que ha visto la luz pública en Asunción (Paraguay); gustosos establecemos el cambio y le deseamos larga y próspera vida, y que sus trabajos se vean coronados por un completo éxito.

Cabo de año.

El día 5 se celebraron Misas en la Iglesia Parroquial de Santo Tomás Apóstol por las almas de D. Pedro Bueno y García y D.ª Bruna Galán y Moreno, padres de D. Emilio Bueno; a éste como a sus hermanas y demás familia les reiteramos una vez más nuestro pésame.

Felicitación.

Hemos recibido la Memoria-Resumen del Laboratorio Municipal de Higiene y Parque de Desinfección, en la que se da cuenta de los trabajos realizados durante el año 1915, que han superado a todos los anteriores, por lo que felicitamos a su Jefe y demás personal a sus órdenes.

«La fabricación de municiones y el monopolio de explosivos.»

Con este título ha publicado la empresa industrial de Orbea y Compañía una Memoria encaminada a demostrar que el monopolio de explosivos debe suprimirse al terminar el plazo de su concesión, o al menos introducirse ciertas modificaciones en la interpretación del contrato de arriendo en beneficio de la industria privada, especialmente en lo que respecta a los cartuchos de caza vacíos, siendo las conclusiones finales de la Memoria las siguientes:

1.ª Que el monopolio de explosivos, sin beneficio apreciable y quizás con perjuicio del Erario nacional, enajenó la libertad industrial en la materia, causando la ruina total de la cartuchera y cohibiendo el desarrollo de otras industrias; y

2.ª Que una necesidad patriótica, así como los dictados de la justicia, exigen que se restablezca esa libertad detenida, en beneficio de la riqueza pública y de los intereses de la defensa nacional.

Un hurto.

En la Academia de Infantería se venía notando la desaparición de no pequeña cantidad de ropas y otros efectos.

Seguindo las instrucciones de sus Jefes, la Guardia civil practicó hace unos días un reconocimiento en el domicilio de Hilario Rodríguez García, que habita en la calle de Barrio Rey, y sobre el cual recaían algunas sospechas.

Esta diligencia dió el apetecido resultado. La Guardia civil halló en poder de dicho individuo 39 cuchillos, 57 cucharas, 49 tenedores, 4 cucharones, 3 cazos, 5 servilletas, 3 cucharillas de café y 17 sábanas; todo procedente de la Academia de Infantería.

Interrogado por los guardias, Hilario dijo que las sábanas se las había comprado a un soldado de la Sección de tropa de dicho Centro, llamado Benito Taboada, y parte de los cubiertos a un dependiente de la Academia, apodado el «Compare».

Los efectos recuperados por la benemérita han sido entregados a la autoridad militar, que instruye la oportuna sumaria.

Asesinos capturados.

Puebla de Montalbán—En Agosto de 1912 fué hallado muerto en su domicilio el vecino de esta villa Serapio Flores.

El cadáver presentaba tremendas heridas en el cráneo y en el pecho, y de los cajones de la cómoda, que aparecieron fracturados, habían desaparecido varios centenares de pesetas que, según se comprobó, guardaba allí el interfecto.

En tal forma se cometió el crimen, que nada pudo averiguarse entonces acerca de quiénes fuesen los autores.

Durante los cuatro años transcurridos, la Guardia civil no cesó de practicar pesquisas, y ahora, cuando ya se consideraba completamente impune el delito, ha quedado, merced a una verdadera casualidad, esclarecido el suceso.

Ha detenido la Guardia civil a tres sujetos llamados Aquilino Rosado Romo, Gonzalo Egidio Vallejo y Julián Lozoya, que aparecen autores del crimen.

Julián ha confesado que Aquilino y Gonzalo le propusieron varias veces el matar a Serapio para robarle.

Los detenidos han ingresado en la cárcel, a disposición del juez instructor de Torrijos.

Lesionada por un guarda.

En la finca de Buenavista fueron sorprendidas por un guarda jurado llamado Francisco las vecinas de esta ciudad Isidra Lara García, de cuarenta y cuatro años, y su hija Cecilia Chozas, domiciliadas en la Antequeruela.

Se dedicaban a coger aceitunas, y el guarda, según ha denunciado Isidra a la policía, no se limitó a reprenderlas y echarlas fuera de la finca, sino que las maltrató de palabra y obra, llegando a dar con la culata de la escopeta varios golpes en el costado a Cecilia.

El forense, Sr. Alcubilla, ha reconocido a la joven, apreciándola un arañazo y una contusión en el costado izquierdo.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia de Padres Carmelitas.—El día 13 fiesta mensual del Santo Escapulario de la Virgen del Carmen: por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium.

Por la tarde, a las cinco y media, Rosario, Plegaria a María, Sermón, Procesión por la plazuela, Bendición con el Santísimo y cantos populares a la Reina del Carmelo.

El Sermón está a cargo del Rdo. Padre José Vicente de Santa Teresa.

A las mismas horas se hará el Ejercicio de los Siete Domingos.

La Salve carmelitana de los sábados será a las seis.

ANUNCIOS



EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo.

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA Pídanse prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31 TOLEDO

¿Le interesa á Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?
—¿Ser puntual en sus citas?
—¿No perder nunca el tren?
—¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj Cyrus. **Banco?**
—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

Reloj Cyrus. La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo
José Hurtado
Belén, 15

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza
dirigido por el
Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Forrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pídansen Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

CASA DE VIAJEROS
de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Riojana* que ocupa los pisos primero y principal.

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ BANQUEROS
Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.
Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o de cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.